



La Virgen del Carmen

Advocación Nacional

«16 de julio... día clásico de la religiosidad española. Desde la amanecida hasta el anochecer. Desde la punta de Cádiz hasta el cabo Finiserra. ¿Cuántas plegarias subirán, vehementes, del corazón a los labios? ¿Sobre cuántos pechos se impondrá el Escapulario, como una prenda de fidelidad, como un escudo de salvación, como blasón de la lustre Orden Carmelitana? Así se expresaba un periodista mártir en el diario más ilustrado y difundido de España. En esta hora, en que nuestros muertos mandan, es oportuno que se recuerden sus sentimientos y se repitan sus juicios. Por eso transcribo los de Pojo Benito, deán primario y pluma magistral, al anunciar este gran día del Carmen en la plaza religiosa de España.

El día del Carmen es un día nacional. Importa poco que no lo sea oficialmente. Como la conciencia es un reino libre, el día del Carmen es espiritualmente dominical, porque hoy, en la nación de la Virgen, todas las almas están de fiesta. Son tales sus prerrogativas entre las devociones marianas que, ora en cuanto esta advocación entraña, ora en cuanto al culto que las almas le tributan, es claramente incomparable.

Pero, además, es algo nuestro nacionalmente. Por título de conquista, la Virgen del Pilar es la Virgen española. Desgraciadamente su culto, hasta el presente, ha sido tibio y nada general. La advocación de María que ha enamorado las almas es, aquí y por doquier, la del Carmen. Su origen divino y profético, la antigüedad de su título, la suma de grandezas que personifica, la belleza de su expresión, la trilogía de sus privilegios en vida, muerte y purgatorio, su comprobación diaria y hasta milagrosa... son linajes de sin igual atracción de devotos por buenos cristianos y por favorecidos. Sobre esto tiene la Virgen del Carmen sus títulos a la categoría de advocación nacional.

En primer lugar, nosotros nos gloriamos de nuestra religiosidad cristiana como de la más excelsa ejecutoria nacional. En el cristianismo, el culto a la Virgen es, en sentir de eminentes teólogos, un culto de justicia por su divina maternidad tan ostensible en la advocación del Carmen. Entre todas las advocaciones marianas sólo hay una bíblica y una en la que, iniciado ya el cristianismo, fue primeramente venerada. Esa es la advocación del Carmen. Son afirmaciones sancionadas por los Sumos Pontífices y la liturgia. Esa advocación debe ser por lo tanto predilecta de todo cristiano y devoto de la Virgen. Por consiguiente de todo español.

Además, a nadie se le oculta la intervención de la Virgen en la odisea del apostolado primitivo, cuyos anales son los «Hechos de los Apóstoles». Puede decirse que, desde su camarín del Monte Carmelo, tronó y alzó, la Virgen mariana iluminaba y, como faro, dirigía el primer cabotaje que desde la rada de Seleucia hicieron San Pablo, San Bernabé y San Marcos, por el mar legendario y temeroso de las Sirenas y los Cíclopes, siendo la hija de Chipre, doña del mar y feudo del Carmelo, la primera dote cristiana. También el Evangelio, que es lección del mar de Tiberiades, y los Hechos de los Apóstoles, efemérides consumadas en el mar del Carmelo y por pescadores, hijos del mar, es decir, los dos libros cristianos... guardan entre sus hojas ecos y fragancias del Jordán, voces y amores de la Virgen mariana: la Virgen del Carmen.

Del mar y costas del Carmelo son nuestros antepasados pobladores de España. Hechos de los apóstoles, acudidos por la Virgen del Carmen, aparecida entre nosotros sobre un Pilar, son los orígenes del cristianismo español. Por cristianos y por españoles es deuda de nuestra tradición patria y de nuestro abolenjo inicial cristiano que la advocación del Carmen sea una advocación mariana nacional.

Todavía más. Su culto fue inspirado al profeta Elías, el fundador de los Carmelitas, como reza la inscripción de su estatua en el Vaticano. Esta Orden fue reformada conforme a su ideal y observancia primitiva por la Santa española por antonomasia, la avilesa Santa Teresa de Jesús, Compadrona oficial de España. El ideal y consagración de esta Orden y Reforma es el culto a la Virgen en su advocación del Carmen. Santa Teresa, personificando e inspirando el espíritu español en la época en que España cuajó como patria e imperio, preconiza esa devoción a todos los españoles.

Por fin de mis razones, y no de su número, en pro del tema, España es una nación marítima; está rodeada de costas, orillando dos mares. Toda península, y más la nuestra, tiene que considerar el mar como una prolongación patria, no como una colonia. De él recibirá extensión y riqueza, civilización y hasta elegancia. Extensión hasta donde llegue el cañón de nuestros acorazados y las redes de nuestros pescadores. Eso de las aguas jurisdiccionales suena a mito de Ginebra. La riqueza del mar es fabulosa. Ricas minas tienen en él las ciudades costeras. La explotación del mar y los sueños de grandeza que él inspira les hizo siempre hasta insolentes con las de tierra adentro. La chulería de los separatistas sólo ha podido darse en las ciudades

de mar. Capitales de mar y el marcolonia, trataron de independizarse. El dinero, que el tentador les daba, justificábase su hegemonía. Pero el mar es extensión patria. Y teniéndola tan dilatada como los mares de España, España, si se da cuenta de su hacienda, volverá a ser imperio como lo fue cuando los aragoneses dominaban el Mediterráneo y las carabelas católicas de Castilla recorrieran el Atlántico.

No olvidemos nunca esta gran verdad. España es una nación marítima. Planean nuestros gobernantes sobre estos principios su política. Una política española, nueva y real tiene que tener esta apreciación, que es realidad geográfica y, aunque no tanto, tradición histórica.

A mí me interesa extraer una consecuencia que vocea la lógica elemental cristiana y española. Y es ésta... Hay una providencia divina sobre las naciones. Hay que ponerlos, pues, como nación, bajo la estrella polar que oriente nuestros destinos patrios. Una nación marítima y mariana, como es esencialmente España, tiene que tomar por estrella polar a la Virgen María Marinera... Hace años, cuando los buenos españoles ante el trituramiento de la patria soñábamos en el restablecimiento y reinado de los grandes principios de nuestra política tradicional—la tradición es razón del pasado y profección del futuro—, Pemán, el poeta de España, decía que «parte de una política nacional de «gran estilo» tenía que ser ésta de volver España hacia el mar, añadiendo: «Y parte de esta política tendrá que ser el fomento y nacionalización del culto a la Virgen Marinería, de la Estrella del Océano: la Virgen del Carmen». Lamentábase de que, viviendo esta devoción en la realidad profunda española, y siendo la Virgen del Carmen en España una vigen folclórica, popularísima y amada, sus manifestaciones no tuviesen una coordinación nacional. España vivía divorciada de su conciencia, porque le «faltaba, decía, ese bulto ancho y profundo que comprenda a la Virgen del Carmen como tutelaje de toda una civilización esencialmente marítima. Le faltaba ese sentido popular de «capitana de la Escuadra», que empareje con esa capitana de las tropas de tierra que decora a la Virgen del Pilar».

Pero sepase que los ejércitos de mar han reconocido hasta ostentadamente este caudillaje de la Virgen del Carmen. En todos los cruceros por el Mediterráneo nuestros buques de guerra se llegaban a Cádiz y sus tripulaciones subían al Carmelo a rendir pleitesía a la Patrona y oírle sus condecoraciones los jefes. Cada año, en su festividad, han honrado a su Patrona con actos religiosos y demostraciones civiles. Por real orden de 28 de junio de 1901 se mandaba a los capitanes generales de los Departamentos de El Ferrol, Cádiz y Cartagena: «El 16 de julio será festivo para todos los individuos que pertenecen a la Marina militar. Odeará el Pabellón en las dependencias establecidas en tierra y en los buques que se encuentren en puertos nacionales se mantendrá izado y engalanado de sol a sol. Sigue la relación de celebrarse y la ordenanza de que en todos participará la Marina mercante. «Pues, teniendo las dos marítimas Patronas, mantendrá y aún estrechará tal medida los lazos de afecto y confraternidad».

No fué al acaso esta elección de la Virgen del Carmen como Patrona del mar. No lo será su patronato sobre naciones marítimas, como España. Ninguna otra advocación tiene tan auténticos títulos. La Virgen del Carmen fue prevista y contemplada proféticamente en un símbolo marino, en la nubecilla que San Elías vio azararse del Mediterráneo, latido del mundo antiguo, estado de su civilización, mar cristiano, «mare nostrum»... Los marineros no han tenido que buscarla, ni idearla. Es una cosa suya, hija del mar, que, por ser el coloso de la naturaleza, tiene que ser emperatriz. Así, en verdad, llamamos todos a la Virgen del Carmen: Emperatriz del mar.

Y como España, repito, es una nación marítima, su advocación tiene que ser nacional, no solamente de los héroes del «Almirante Cervera» y los mártires del Baleares... Y porque tiene que ser una advocación nacional, ha de extenderse aún más su devoción, hasta que pueda cantarse de todos los españoles lo que rima la copla marítima para gloria de la Virgen y loa de sus hijos:

Mientras haya marineros que hagan su vida en el mar, tendrá la Virgen del Carmen en cada pecho un altar.
¡Viva la Virgen del Carmel!

B. HERNANDOZ.

La caridad une, el egoísmo separa, ayuda a tus hermanos redimidos contribuyendo en la suscripción de AUXILIO A POBLACIONES LIBERADAS.



¡ARRIBA LA PATRONA DE LA MARINA ESPAÑOLA!

Los marineros del «Canarias» saludan a su excelsa Patrona y al Generalísimo de los Ejércitos de tierra, mar y aire

Ante una imagen de Nuestra Señora del Carmen

Quando de hinojos, Reina y Madre, miro vuestra divina imagen, en madera, barro y color, la propia vida diera para dárosela a Vos, en un suspiro.

...Mas yo siento caer sobre mi frente vuestra dulce mirada. Y un consuelo infinito de Amor me ofrece un Cielo—que no sabré ganar—eternamente.

Y, vuelta a mí la vista, al miserable mundo en que nuestra vida apenas dura—nave o nube—minuto despreciable:

«¡Triste—me digo—effimera criatura, tú el insensible y muerto y deleznable, tú eres el barro, el leño y la pintura!»

MANUEL MACHADO

La Marina de Guerra española al Generalísimo

«El Almirante Jefe del Estado Mayor de Marina al Generalísimo.—La Marina Nacional, en su nombre y en el de los caídos, se dirige por mi conducto a V. E. en respetuoso ruego de que se digne honrarla vistiendo su uniforme.»

El Generalísimo y la Marina

Alocución a los marineros

El día 31 de mayo del presente año corriente, hizo acto de presencia en Vinaroz el Jefe del Estado, quien, a bordo de uno de nuestros barcos de guerra, dirigió a los marineros la siguiente alocución patriótica:

«Marinos de guerra. Marineros de España. Os contemplo en esta máxima emoción en este día. Quiero ver en vosotros algo así como el último hijo de una familia quebrantada por el dolor de haber visto caer a los hermanos mayores, pero que aun conserva un joven en quien se ponen todos los amores, todos los cuidados, para conservarlo, para hacerle fuerte, para que viva y triunfe, para que en él se cumplan las esperanzas de toda la familia. Vosotros sois los guardadores del honor immaculado de los marineros españoles. Vosotros sois ese último hijo de que os hablo, y por ello España os dedica sus más acendrados amores y yo con ella y por ella os cuido con el máximo empeño de acrecentar vuestro poderío y grandeza. Sois, además, yo os veo así, los herederos de aquellos héroes que hicieron en el pasado el nombre de España amado y respetado. Pero sois también los que habrán de educar en el mañana a las futuras generaciones marinerías, engendradores de la grandeza de nuestro Imperio, porque para el Imperio es necesaria una Marina fuerte y grande, por que si no tuviéramos esa Marina tal y como yo la sueño y tal como la prometo, el sueño de Imperio solo sería una vana quimera.

Jefes y oficiales que me escucháis. Para que esta grandeza sea una realidad, ante todo y sobre todo haceos querer de vuestros marineros. Si siempre hubiésemos conseguido esto, no hubiésemos pasado por trances crueles, como muchos que hemos tenido que sufrir. Este es vuestro primer deber.

Clases y marineros: Obedeced siempre a los que os mandan, porque son capaces de hacerlo y porque no os mandan más que lo que conviene a vosotros y a los intereses de la Patria. Estableced la unión de todos y sentid la hermandad de los que luchan sin temor, cara a cara con la muerte.

Antaño, porque esta hermandad existía, pudo el pabellón de España cruzar el mundo por tierra y por mar, asombrando a todos con sus proezas. Estrechad vosotros esos lazos de hermandad caballerosa, recta, capaz de llevar la abnegación a extremos de heroísmo y responded siempre al honor de nuestra Marina hasta en el más ínfimo de vuestros actos. Esa es la regla de los caballeros y esa es la vuestra. Esa fe que dió espíritu a nuestro «Baleares», el heroico «Baleares» que cuando ponía sus hélices mirando al cielo y saltaban las aspas en pedazos, y en pedazos saltaban sus cañones y los pedazos de hombres saltaban por los aires, aún se encontraba fuerte para gritar lo que vosotros vais a gritar conmigo: ¡Viva España! ¡Arriba España!

Ministerio del Interior

Día de Africa—Día del Alzamiento—Día de la Revolución Nacional

Al cumplirse dos años de la lucha tremenda y gloriosa que el pueblo español sostiene para salvarse de su muerte como Nación, para mantenerse fiel a sí mismo y a la Tradición y herencia de su Historia, para dominar la coyuntura en que Dios le ha puesto de resolver victoriosamente su Revolución pendiente: al cumplirse los dos años de la lucha mantenida por el Ejército y la Juventud con heroísmo y constancia, con esperanza y fe en el Mando único del Caudillo, al entrar en los días del Tercer Año Triunfal, cuando se vuelve la mirada al camino duro de dos años de avance, a la gloria de los caídos en él, a la esperanza nacida en las horas más difíciles y oscuras y viva hoy más que nunca, se hace indispensable solemnizar, grave y militarmente, entre la confianza y la disciplina entusiasta de los españoles, la llegada de la fecha que queda ya señalada para siglos. En su virtud, este Ministerio ha tenido a bien disponer:

Artículo único.—Declarado día de Fiesta Nacional, el 18 de julio, por Decreto de 15 de julio de 1937, se extiende la conmemoración a los días 17 y 19, y se declara feriado el día 18 exclusivamente a los efectos mercantiles y de trabajo.

El primero de estos días se denominará «Día de Africa», y estará dedicado a ensalzar la gloria del Ejército de Marruecos, vanguardia de la guerra, escuela hace muchos años de heroísmo resumen de virtudes militares. A la vez, en este día se solemniza la solidaridad demostrada entre la Causa de la Libertad Nacional Española y la Causa de los marroquíes. Se celebrará el segundo día o «Día del Alzamiento», la fuerza popular que vino incontrastablemente a tomar cauce en los Mandos militares y en la doctrina de la Revolución Nacional. La decisión del Ejército en Marruecos, en las Islas y en la Península, fué aceptada con todas sus consecuencias el día 18 por el pueblo, acudiendo la Juventud voluntaria y resueltamente a tomar puesto de honor y de muerte en la lucha.

En el tercer día, o «Día de la Revolución Nacional», el recuerdo de

los españoles se dedica a la obra emprendida de conseguir la Patria Una, Grande y Libre, por las Armas y el Trabajo, por la voluntad y el combate, por la resistencia y por la muerte, por el honor y el ataque, con calma, por los viejos sistemas políticos y supresión de las servidumbres a que la decadencia y el liberalismo habían sometido a España.

Burgos 15 de julio de 1938. — II Año Triunfal. — RAMON SERRANO SUNER.

La fiesta onomástica de la excelentísima señora doña María del Carmen Polo de Franco y de su hija

Hoy celebran el día de su santo la Excm. Sra. Doña María del Carmen Polo de Franco, esposa del Generalísimo, y su hija Carmencita, como en el afecto popular se la llama. EL CASTELLANO, en su calidad de diario católico y antirrevolucionario, y por ende muy afecto a esa familia virtuosa y creyente felicita con efusión a la católica esposa del jefe de Estado y a su hija; haciendo votos al cielo para que les ilumine, a fin de prestar ayuda al buen esposo y padre, para gloria de Dios y bien de España.

El 20 de Julio próximo, sorteo Nacional extraordinario con motivo del Aniversario del Movimiento.

Español: no dejes de tomar una participación de Lotería, pues de esta suerte contribuirás a engrosar los recursos del Tesoro.

Prosigue victoriosa nuestra ofensiva.--El enemigo sufre grandes pérdidas.--Nueve aviones rojos, derribados

La Santísima Virgen del Carmen, Patrona de la Marina española de Guerra

El Excmo. Sr. Don Fidel Dávila, fervoroso creyente católico y muy valioso general a quien tanto debe España en esta reconquista, en calidad de ministro de Defensa ha dictado una disposición mediante la cual la Marina española de Guerra tiene ya por su excelsa Patrona, como antes de la malhadada República, a la Santísima Virgen del Monte Carmelo.

La Santísima Virgen que, bajo la advocación del Carmelo, infundió tan gran espíritu a la secular y benemérita Orden carmelitana, y dió gloria a España ayudando a sus marinos en tantas empresas épicas por ellos consumadas, después de recibir la gravísima injuria de la República al desagraviando la ley que honraba a la Marina al establecer para ella tan excelsa Patrona, vuelve a ser honrada a la fuerza de mar y esta honra también a la Santísima Virgen del Carmelo al recibirla nuevamente como abogada suya en la paz como en la guerra y patro-

nadora de sus empresas y señora de sus victorias.

La España gloriosa histórico-tradicional, en sus clases sociales desde el Clero, la nobleza y el ejército hasta el pueblo llano, buscó siempre la dirección y el patrocinio del cielo mediante la ayuda de los santos y de la Virgen Santísima, a los cuales tomaban por patronos y protectores.

Astí, los célebres y celebrados gremios de artes y oficios se constituyeron y mantuvieron, bajo la advocación de un Santo, en fervor religioso, en disciplina social y en verdadera hermandad; reinando la justicia y la paz, la ayuda mutua y toda suerte de prosperidades.

Bien va otra vez la Marina de Guerra española bajo el amparo, guía y protección de Nuestra Señora del Monte Carmelo.

Viva la Santísima Virgen del Carmelo!!

Viva la secularmente heroica Marina de Guerra española!

Por España y su Caudillo

Recientemente, el Romano Pontífice, al presentar sus cartas credenciales al embajador español manifestó solemnemente que, cada día elevaba sus oraciones al Señor, rogando por nuestra Patria y por el Caudillo insigne que la conduce por los caminos de la victoria y de la paz.

Las angustias palabras del Papa son indudablemente una invitación para que todos los españoles sigamos su ejemplo, para que todos nos asociemos a sus intenciones, para que, cuanto antes, tras el cruento calvario, en el que se halla sumida España, amanezca su victoria definitiva y profunda, en la que, libre de yugos extraños, se recupere íntegramente a sí misma y vuelva a ser señora de sus destinos inmortales, vinculados en la Cruz de Cristo.

No podía pasar desapercibida tan paternal y augusta invitación a la Delegación provincial de Asistencia a Frenes y Hospitales de Burgos, la cual esperaba una coyuntura propicia para adherirse a las rogativas del Pontífice, en forma adecuada. Y esta ocasión oportuna sin duda la ofrecía la festividad de la Virgen del Carmen, a la que una devoción tan arraigada siente el pueblo español, a la que está consagrada nuestra gloriosa Marina de guerra, cuyos laureles ensombrecen nuestros mares, y a la que lo están asimismo la dignísima esposa y la encantadora hija de nuestro invitado Caudillo, que se honran con el nombre de María, bajo la advocación tan dulce y con soladora del Carmelo.

Mañana pues, y por disposición de la Delegación provincial citada, se celebrará en todas las parroquias de la Archidiócesis de Burgos, una misa que se celebrará por España y su Caudillo, para que el Señor, que como dice felizmente uno de nuestros grandes poetas, es solo quien hunde y salva a los pueblos, nos haga dignos de la fuerza de su brazo y para que proteja e ilumine constantemente al Jefe del Estado y Generalísimo de nuestros heroicos Ejércitos, y le haga leve la pesada tarea que gravita sobre sus hombros. Dichas misas se celebrarán, por lo que a nuestra ciudad se refiere a las ocho de la mañana en cada

una de sus parroquias, a excepción de la de San Lorenzo, en la que tendrá lugar a las ocho y media. Asimismo, también, y con igual intención, se celebrará otra misa en la capilla de las religiosas Adoradoras, en cuyo convento se halla instalada la delegación provincial de Asistencia a Frenes y Hospitales, a las once.

La feliz iniciativa de la indicada Delegación ha sido comunicada a la hija del Generalísimo, quien ha aceptado gentilmente la idea y a ella será entregado un precioso álbum que contenga los boletines, suscritos por los centenares de párrocos de este Arzobispado y que pasan del millar en que se adestignan las celebraciones dispuestas el día que aquellos se hayan recogido.

Asimismo la propia Delegación provincial, también para festejar la festividad carmelitana de mañana y la fiesta onomástica de la esposa a hija del Generalísimo, entregará 14.000 escapularios a los soldados de los Frenes, para que la Virgen del Carmelo les tenga bajo su protección.

Fiestas onomásticas

Celebran hoy sus santos las distinguidas señoras Excmo. Sra. Doña María del Carmen Gómez-Sevilla de López Pinto, doña María del Carmen Loma de Vélez, doña María del Carmen Obeso de Estévez, esposa de nuestro director y propietario de EL CASTELLANO, doña María del Carmen Isla de Aguinaga, doña María del Carmen Cuesta de Plaza, doña María del Carmen Muguro y Cerrajería y doña María del Carmen Cecilia, viuda de Arregui.

También celebran sus días las señoritas Carmen Dávila, hija del prestigioso general don Fidel, ministro de Defensa; Carmen Saurie, hija del católico y caballero gobernador militar de Burgos, Carmen Gil Delgado, Carmen Caviedes, Carmen Díez Montero, Carmen Estévez Palacio, sobrina de nuestro director, Carmen Ansótegui, Carmen Viejo, Carmen González, Carmen Hergueta, Carmen Quintana, Carmen Jalón, Carmen Ortiz, Carmen Ramos, Carmen Sancho Ordoña y otras que sentimos no recordar.

A todas nuestra efusiva felicitación; y que la Santísima Virgen del Carmelo vele por ellas con su valioso patrocinio.

Parte oficial de Guerra

Boletín de información con noticias recibidas en este Cuartel general hasta las veinte horas del día 15 de julio de 1938. II Año Triunfal.

En el frente de Teruel, sector de Lucena, fué rechazado un intento enemigo contra alguna de nuestras posiciones de la Canterana, dejando abandonados los rojos en el campo, gran cantidad de cadáveres. En el sector de Valbona han avanzado nuestras tropas, ocupando Los Cencerros y el Vértice Canalizo y cogiendo al enemigo un auto blindado.

También ha proseguido nuestro avance en los sectores de Sarrión y Manzanera en profundidad de varios kilómetros, pasándose el río Albetosa, al Norte de Más de Albetosa, hasta dominar la carretera que va a Rubielos y estableciendo contacto con los rojos en las inmediaciones del pueblo de Albetosa. Al sur y al este de Manzanera se han conquistado nuevas y muy importantes posiciones, lográndose adelantar considerablemente nuestra línea.

Las bajas y pérdidas de material de guerra de los rojos son elevadísimas y pasa de mil el número de prisioneros hechos en el día de hoy.

Actividad de la aviación.—En la noche del 13 al 14 fué bombardeado el puerto de Valencia, produciendo tres incendios.

Ayer fueron bombardeados los puertos de Valencia y Alicante y en el sector de Segorbe se derribaron nueve «Curtis» rojos.

Hoy ha sido destruido por la aviación un tren blindado enemigo.

Salamanca 15 de julio de 1938.—De orden de S. E., el general jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

Banco de España Sucursal de Badajoz

Habiendo sufrido extravío el resguardo de depósito Transmisible número 11.448 de pesetas nominales 10.000 en títulos de Deuda Amortizable al 5%, 1.927 sin impuesto, expedido por esta Sucursal con fecha 5 de Mayo de 1.931 a favor de don Antonio Martínez Durán, se anuncia al público por segunda vez para el que se crea con derecho a reclamar lo verifique dentro del plazo de un mes a contar de la fecha de inserción de este anuncio en el «Boletín del Estado», y en los periódicos EL CASTELLANO de Burgos y «Hoy» de Badajoz, según determinan los artículos 4.º y 41 del Reglamento vigente del Banco de España, advirtiéndose que, transcurrido dicho plazo sin reclamación de tercero, se expedirá el correspondiente duplicado de dicho resguardo, anulando el primitivo y quedando el Banco exento de toda responsabilidad.

Badajoz 15 de julio de 1938.—II AÑO TRIUNFAL.—P. El Secretario, JOSE BARONA.

La gloriosa Marina de guerra española

Por JUAN NAVARRO DAGNINO (Capitán de Corbeta)

La moderna Marina española, tanto militar como mercante, es un producto del genio y visión política de aquel hombre que se llamó Antonio Maura, que, como buen león, sentía y conocía el mar.

A la terminación de la guerra de Cuba, y cuando España había perdido la fe en sí misma, erod Maura, de acuerdo con el ilustre marino don Adolfo Navarrete, la Liga Marítima, similar a sus hermanías extranjeras con el fin de despertar en España el sentimiento marino; iniciando una persistente labor de propaganda a base de revistas, folletos, etc.

Este trabajo no podía quedar sin fructificar, y en 1908, siendo Maura jefe del Gobierno y Ferrándiz ministro de Marina, aprobaron las Cortes dos leyes al fomento de las industrias y comunicaciones marítimas y es la que ha impulsado la Marina mercante en estos últimos tiempos. La segunda fué la llamada ley de Escuadra, que reorganizó la Marina de guerra y concedió los créditos para construir tres acorazados, tres destructores y veintidós torpederos.

Ya en 1915, construidos dichos buques, y para no interrumpir la actividad de los astilleros nacionales, el almirante Miranda obtuvo la aprobación de una segunda ley de Escuadra.

Eran los tiempos de la famosa campaña submarina alemana y la plena moda de los débiles; así que no se le extrañe autorizase dicha ley la construcción de veintidós submarinos y varios cruceros y destroyers. Los transformos económicos de la postguerra y el alza de los precios hicieron que este proyecto sufriera profundos cambios en su realización.

En 1926 vino el tercer plan orgánico de la Escuadra, el que se con-

cedían 800 millones en aquel presupuesto extraordinario de reconstrucción nacional que tantos disgustos costó a la Dictadura. Se pretendía construir tres cruceros del tipo llamado «Washington» y varios destructores y torpederos.

Consecuencia de estas tres grandes leyes, ámen de algunas otras construcciones aisladas de segundo orden, la flota de guerra española era últimamente un núcleo bastante respetable, como la guerra civil que estamos viendo se ha encargado de demostrar; a igual que ha destruido el tépico de la impotencia militar de España.

De la primera Ley quedaban en servicio los acorazados «Jaime I» y «Alfonso XIII» (llamado «España» al venir la República), pues el «España» se había perdido en África; diez y doce torpederos de los veintidós construidos y dos cañoneros de los cuatro: «Bonifaz», «Laya», «Lanzarote» y «Recalde».

A la segunda Ley se debían los tres cruceros «Cervera», «Cervantes» y «Príncipe Alfonso» (llamado «Libertad» al venir la República); los «Miguel Núñez» y «República» (antes «Victoria Eugenia») por haberse perdido su gemelo «Blas de Lezo»; los tres cañoneros «Cánovas», «Dator» y «Canalejas»; los tres destructores «Alsedo», «Velasco» y «Larraz»; seis submarinos de la serie D y seis de la C, pues la A ya había sido dada de baja.

A la tercera Ley se debían los cruceros «Canarias» y «Balearas»; los cañoneros destructores de la serie «Churrucá», de los cuales sólo once estaban terminados al empezar la guerra y la serie D de submarinos.

En resumen, según la Lista Oficial de Buques en julio de 1936, la flota de guerra española estaba constituida

Los jalones de un nuevo triunfo militar

Hablan los rojos de la decisiva batalla que ellos llaman de Manzanera, mostrándose sorprendidos por la violencia y profundidad de nuestro avance. Durante unos cuantos días juzgaron que nos habíamos detenido en Sarrión y que de allí no pasaríamos. Pero cuando se consideró oportuno para el plan general de las operaciones, no sólo se abatieron las defensas de Sarrión y se rebasó el campo atrincherado, sino que se ocuparon posiciones más al Sur de aquellas y, maniobrando por donde menos nos esperaban nos situamos entre Albetosa y Manzanera, en un nudo de comunicaciones importantísimo que abre a nuestras columnas más de un itinerario.

Todo el nudo de comunicaciones de que son base las estaciones de Mora de Rubielos y Albetosa estaba en nuestro poder al caer la tarde. Ha sido un avance arrollador y en tres días se ha resuelto un problema táctico de enorme importancia. Si algo había planteado, ya está enteramente resuelto. Resuelto con una gran derrota de los rojos, cuyo primer escalón ha sido la conquista de Sarrión. Sarrión era la esperanza de los rojos. Sobre su campo atrincherado se hizo alto hace mes y medio. El propio Negrín vino a conocerlo y para su defensa se habían concentrado guardias de Asalto y Carabineros de Madrid, foguados en la Ciudad Universitaria y en el Jarama.

Quiere decir esto que el gobierno rojo se había dado cuenta de lo que allí se ventilaba. Negrín lo dijo claramente. Por unos días la artillería rusa vomitó metralla sobre nuestra línea. Parecía detenido el avance, pero una buena mañana, el Caudillo dispuso que se rompiera el frente, y se rompió con un avance que continúa en la proporción que señala el parte oficial.

A caballo sobre la carretera general, bajando hacia el Sur, hemos ido llevando adelante nuestra progresión en duros combates.

Consecuencia de la resistencia enemiga ha sido el aniquilamiento de sus fuerzas de choque. Sarrión fué ocupado después de violentos encuentros que se prolongaron hasta primeras horas de la noche. El enemigo oponía a nuestro avance una serie de voladuras que fueron destruyendo lo mejor de la población, cuya iglesia dejó convertida en ruinas, como en Nules y en Burriana, en cumplimiento de un plan terrorista que quiere dar a la guerra un carácter catastrófico. Contra este carácter, fuera de todo derecho, empleamos nosotros nuestros avances seguros, fulminantes, cuando está indicado, de precipitación torrencial a veces, y a paso lento cuando hay que ahorrar a España el dolor de un pueblo destruido y sorprender al enemigo con envoltimientos eficaces. En setenta y dos horas han quedado en nuestra poder los mejores caminos que orillan por el Este y por el Oeste a la carretera general de Sagunto a Teruel, y nuestra línea va se aproxima a terreno despejado.

Hoy ha sido un gran día. La importancia de la línea lograda en los principios es tal que des-

ciende de Este a Oeste, dejando un ancho frente, magnífico campo de maniobras, batido ya por el fuego de nuestra artillería. Los rojos galearon por aquí unos días. Cuando fué oportuno, el Generalísimo rompió al frente y en unas horas ha quedado en nuestro poder la fuerte línea de resistencia construída a ambos lados de la carretera de Sagunto, y no sólo este camino quedaba despejado, sino otros varios en los que el enemigo, incapaz de maniobrar, ha intentado reacciones que han quedado deshechas.

La gran derrota de Sarrión y Albetosa, habrá repercutido más lejos, donde unos millares de hombres construyen fortificaciones que, llegado el momento, serán inútiles, porque para hundirlas se unirán la inteligencia del Caudillo y el peso de nuestras armas, que pesarán implacablemente en este juego dramático de la guerra, que sabiéndola perdida por los rojos se empeñan en mantenerla para desgracia y castigo de esta Patria que vamos nosotros liberando y poniendo en orden.

Los éxitos fulminantes de ayer, anteayer y hoy significan un gran descalabro para el enemigo y el inútil sacrificio de españoles llevados a la muerte es un grito de advertencia de la gran verdad, del hecho consumado de la hora que tanto temen los rojos: está próximo el momento en que Levante deje de ser rojo y el territorio de la Nueva España se ensanche por las conquistas resonantes que se aproximan.

Ha sonado la gran hora. De Sarrión a Albetosa van nuestras tropas ensanchando su avance por las rutas del Campeador. Son los soldados de Franco con ímpetu de antiguos soldados, guiados por una fe religiosa y un ideal de justicia, sintiéndose tanto como soldados, artífices de una Patria justa que cada día está más hecha, y estos días están próximos. En Albetosa están ya clavados los jalones de un nuevo gran triunfo militar de Franco.

JUSTO SEVILLANO.

Libros para los marinos

Como geminos anunciando hace días, mañana 18, festividad de la Santísima Virgen del Carmen, Patrona de Nuestra Marina, se hará en Burgos una colecta pública de libros con destino al servicio de «Lectura del Marino».

A este fin se establecerán mesas petitorias en los siguientes puntos de la capital: Espolón, próximo al Arco de Santa María; Espolón, próximo al Teatro Principal; Plaza Mayor y paseo de Andrés Manjón.

Volvemos a invitar a todo buen burgalés, que no puede menos de simpatizar con esta obra de cultura y amor a nuestra Marina, a contribuir a esta colecta. Toda clase de libros; desde el manual de una técnica u oficio cualquiera, hasta el núcleo obra de Historia, Ciencias, Novela, Poesía, Teatro, sea bueno para aumentar y enriquecer esta colecta, cuyo fin patriótico es patente. ¿Qué menos que el obsequio de un libro podemos hacer a los que lo están dando todo por España?

Las mesas petitorias permanecerán en los lugares indicados de once de la mañana a siete de la tarde.

Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

Orden de las escuadras que han de prestar servicio de conducción de presos a la carga y descarga de chatarra, durante la semana próxima:

Día 20, escuadra número 2.
Día 21, escuadra número 3.
Día 22, escuadra número 4.
Día 23, escuadra número 5.

Los jefes de escuadra se presentarán en esta Jefatura local el día antes de su servicio a recibir las relaciones que han de cumplimentar.

Por Dios, por España y su Revolución nacional sindicalista.

JEFATURA LOCAL.

Se ordena a todos los afiliados a Falange Española Tradicionalista y de las JONS, sin excepción, tanto de Burgos como pertenecientes a Delegaciones de poblaciones no liberadas y residentes en esta capital, se presenten, el sábado día 16, en el Cuartel de Falange, calle de la Merced, a las ocho de la noche.—El Jefe Local.

por las siguientes unidades:

Dos acorazados, siete cruceros, diez y siete destructores, once torpederos, doce submarinos, cinco cañoneros, sesenta buques auxiliares, comprendiendo en este apartado los remolcadores, escuelas, transportes, planeros, alibres, guardacostas, etc. Es decir, ciento cuarenta unidades flotantes que indudablemente constituirán un conjunto homogéneo y muy digno de tener en cuenta en el concierto internacional y que el Marismo, en colaboración con su madre, la Masonería, ha tratado de destruir.

(De «La Gaceta del Norte»).

Puente-Viesgo (SANTANDER)

Enfermedades del corazón, Hipertensión, Reumatismo, Sistema Nervioso. Hotel del Bañadero completa mente restaurado. Abierto desde el 1.º de Julio

Muebles para oficina

COMPRARIANSE despacho completo, meses escritorio, máquina y demás utensilios oficina particular. Diríjase: Panificadora Burgalesa, Eduardo de Martínez del Campo núm. 12, Burgos.



PRIMER ANIVERSARIO

LA SEÑORA

Doña Domiciana Prado Gil

falleció el día 17 de Julio de 1937

después de recibir los SS. SS. y la Bendición de S. S.

(Q. E. P. D.)

LA FAMILIA Y TESTAMENTARIOS

Invitan a las amistades de la finada al funeral que tendrá lugar el lunes día 18 de los corrientes, a las ONCE de la mañana, en la parroquia de San Lorenzo el Real, acto de piedad por lo que les anticipan las gracias.

Burgos 16 de Julio de 1938.

Gobierno Nacional

VICEPRESIDENCIA Y ASUNTOS EXTERIORES

El vicepresidente del Gobierno general Jordana ha recibido la visita del ministro de Rumania en España, quien le ha presentado al general al conde de comendador de la representación.

También ha cumplimentado al Conde de Jordana el señor Casiano, jefe de los servicios exteriores de Falange Española Tradicionalista y de las JONS.

EDUCACION

Vitoria.—Se está procediendo con toda urgencia a la reorganización de la enseñanza Primaria en las provincias de Lérida, Castellón y Teruel y en todos los pueblos que se van liberando; en Castellón se han resuelto ya 52 rehabilitaciones de maestros, 71 en Tarragona y 69 de maestras y 124 de maestros de la provincia de Teruel.

Para unificar toda la labor en relación con lo estatuido para maestros procedentes de la zona roja, la Jefatura del Servicio Nacional de Primera Enseñanza ha enviado al Boletín Oficial del Estado una circular dando normas definitivas.

De acuerdo con la misma, todos los maestros, propietarios o interinos, evadidos de la zona roja quedan obligados a hacer su presentación, después de lo cual se les adjudicará destino provisional, sin perjuicio de que en su día se tramite su expediente de depuración.

Todos los maestros de la zona no liberada de Cataluña que en el día de hoy regentan provisional o interinamente escuelas en cualquier provincia, se pondrán mediante instancia a disposición del señor Inspector especial para Lérida, Tarragona y Castellón antes del día 15 de agosto, a fin de que puedan ser destinados a escuelas de dichas tres provincias, advirtiéndose que dicho Inspector especial tiene su residencia en Zaragoza.

Todos los maestros de la zona no liberada de las provincias de Levante se pondrán a disposición del señor Inspector especial residente en Zaragoza, a fin de servir escuelas de aquellas provincias o territorios de otras que se vayan liberando.

Normas maestros a quienes afecten estas normas quedarán incursos en el artículo 171 en caso de incumplimiento de las mismas.

Vitoria.—El Subcomisario de Defensa del Patrimonio Artístico Nacional, señor Marqués de Lozoya ha hablado con los periodistas de la Exposición de Arte que, con motivo del segundo aniversario del Movimiento, ha de ser inaugurada próximamente en San Sebastián.

En ella figurará una sala en la que se expondrán los objetos de arte de inmenso valor recuperados por el agente don Félix de Torre, que halló gloriosa muerte en Lérida en actos de servicio.

La Exposición será presidida por un busto de Félix de Torre, obra del escultor don Quintín de Torre, padre del héroe.

Esta tarde es esperado en Vitoria el jefe del Servicio de Bellas Artes, don Eugenio D'Ors, que mañana asistirá en Burgos a una reunión de Relaciones Culturales.

Ha llegado a Vitoria el Secretario de los Cursos para Extranjeros, al objeto de despachar asuntos relacionados con la Sección de Hispanismo del Ministerio de Educación.

El señor Entrambasaguas nos habló del éxito que se está obteniendo en la marcha de estos cursos y nos dijo que mañana asistirá en Burgos a la reunión de Relaciones Culturales.

UNA NOTA DE LA JEFATURA NACIONAL DE PRIMERA ENSEÑANZA

Vitoria.—En vista de diversas consultas elevadas por algunos Ayuntamientos rogando que continúen encargados los maestros de la recaudación del «Plato Unico», y otros servicios patrióticos la Jefatura Nacional de Primera Enseñanza, ha facilitado la siguiente nota para su difusión:

«Honra altamente al Magisterio el encargo que se le hace por distintas autoridades competentes en orden a la realización de varios servicios de carácter patriótico. Tales encargos deben ser, por tanto, aceptados con satisfacción por los señores maestros y desempeñados con lealtad y entusiasmo, respondiendo a la confianza que en ellos se deposita.

Ahora bien, no se olvide nunca que la primera y principal misión que pesa sobre los maestros es la escolar. Si el desempeño de los diversos cometidos patrióticos resultara incompatible con la fundación docente, restándose el tiempo señalado para la tarea educativa, no deben aceptar aquellos y los declinarán, exponiéndolo así a las autoridades respectivas por conducto de la Inspección de la Zona, que informará y cursará el escrito, pero mientras en las horas libres de clase pueda colaborar a la obra del Movimiento, no debe ningún maestro regatear todo género de sacrificios que le enaltecen personalmente y redundan en beneficio de España y prestigio de su Cuerpo.

Aguardiente superior de Orujo Vinos blancos puros Vermouth (e) Cinzano Moscatel económico Vinagres puros PRECIOS CONVENIENTES MARIANO DEL BARRIO BURGOS

La vuelta al mundo en avión

Hugnes aterrizó ayer en Nueva York

Nueva York. — El avión Hugnes aterrizó sin novedad ayer tarde en Minneapolis, capital del Estado de Minnesota.

A las dos de la tarde (hora del Meridiano Greenwich) continuó la etapa final para Nueva York.

Llegará a la capital neoyorkina al anochecer del miércoles (Meridiano Greenwich) y de no ocurrir ningún incidente en este último vuelo de unos mil quinientos kilómetros, la Vuelta al Mundo ha sido dada en poco más de dos días y medio.

El avión salió de Nueva York al amanecer del lunes 11 de junio y tomará tierra en el mismo aeródromo, por la parte opuesta del mismo, el jueves 14 al anochecer.

Llegada a Nueva York

Nueva York. — El avión de Hugnes ha llegado sin novedad ayer tarde al aeródromo neoyorkino de Floyd Bennett, a las dieciocho horas treinta y cuatro minutos.

El entusiasmo con que ha sido recibido es indescriptible. Millares y millares de personas aclamaban al aviador y a sus compañeros, que fueron sacados del aparato en triunfo.

La Vuelta al Mundo ha sido dada en el siguiente tiempo, record mundial: tres días, diecinueve horas, catorce minutos y diez segundos, que han mediado desde que Hugnes despegó del mismo aeródromo en la madrugada del lunes pasado.

Detalles de la llegada

Nueva York. — La llegada de Hugnes y sus compañeros a la capital norteamericana, ha revestido caracteres apoteósicos. En el aeródromo de Floyd Bennett, eran esperados por numerosos periodistas, fotógrafos y operarios de cine, que requirieron a los aviadores para que hicieran declaraciones ante los micrófonos.

Hugnes, declaró lo siguiente: No he mos sentido el menor desaliento en todos los millares de kilómetros recorridos. A todos nos animaba el deseo de efectuar el vuelo comenzado, para batir con mucha distancia el record mundial. Nuestra alimentación durante los días que ha durado el viaje ha estado basada en conservas. A pesar de la duración del viaje no me encuentro demasiado cansado.

Su compañero Turlow dijo a su vez que sólo podía afirmar que se encontraba muy cansado, pero encantado del viaje. Hemos tenido—agregó—mucho trabajo durante el vuelo, pero en el fondo éste ha sido muy distraído y ha constituido un verdadero viaje de placer.

A la llegada a Nueva York, se han repetido las demostraciones de entusiasmo, siendo aclamados Hugnes y sus cuatro compañeros.

El subsidio Pro-Combatiente

da de comer a la viuda, a los hijos, a la mujer o a los padres del soldado que partió sin pensar en la tranquilidad de su hogar por salvar la España en que vivimos. No desengañemos la esperanza de auxilio que puso en nosotros.

Detened y denunciad a los traidores.

+

EL PRESBITERO

DON MARTIN FERNANDEZ RODRIGUEZ,

Párroco de Cernégula y Quintanajuar,

Murió en el Señor el día 12 del actual, a los 49 años de edad, habiendo recibido los SS. SS. y la Bendición de S. S.

(Q. E. P. D.)

Su desconsolada madre, doña Teresa Rodríguez; hermanos, Eusebio, María, Martina y Micaela; hermanos políticos, Paula y Modesto; tíos, sobrinos y demás familia

Suplican a sus amistades le encomienden a Dios en sus oraciones, por lo que les quedarán eternamente agradecidos.

Cernégula 15 de Julio de 1938

Auxilio a Poblaciones Liberadas

La reaparición de Ortega

Ha costado «Dios y ayuda» según frase vulgar, conseguir que Domingo Ortega, el ilustre paleto diese su conformidad para hacer su reaparición en España después de su regreso de América.

Un torero de sus condiciones mismas de la afición; un artista que puede exigir hoy más que nunca, no había de otorgarse fácilmente a la primera empresa que llegase hasta él para ofrecerle esa fecha de la reaparición, siempre tan peligrosa para el torero, porque de ella depende toda una temporada, y lo que vale aún más el prestigio de su nombre.

Pero algún día había de ser el primero ya que Ortega no puede permanecer inactivo una temporada entera, no porque la afición llegase a echarle en el olvido, sino porque su temple no le dejaría entregarse a una vida muerta y cómoda cuando la fiesta lo reclamara.

Desde que llegó Ortega a España empresa de todas las latitudes se disputaron el honor de hacer su reaparición. Y lo que no consiguieron las de San Sebastián, Zaragoza y Sevilla por no mencionar todas las que lo intentaron, lo alcanzó la de Burgos que ha logrado en la organización de esta corrida un doble triunfo: esa reaparición del famoso torero castellano y la alternativa de «Madrileño», el novillero que lleva consiguos en la temporada actual más resonantes éxitos. Con ambos saldrá otro torero de garantía: «El Estudiante». Seis toros de Sánchez Fabre Hermanos, antes Coquilla, completando el cartel, que a nosotros nos parece sencillamente magnífico y todo, por y para

BALNEARIO DE LEDESMA

Gran Hotel. Reumatismo todos sus formas en ciáticas, parálisis, escrofulosis, herpetismo, catarros. Coche estación Salamanca. Hay dos cocinas y dos comedores independientes para los que comen por su cuenta. Pidan billete ida y vuelta 30 días con tarjeta dentidad

Patronato Provincial Antituberculoso de Burgos

Enfermería para tuberculosos de Gayangos

Recientemente se ha abierto al público en Gayangos (Merindad de Montaña), una Enfermería para enfermos tuberculosos con 100 plazas de capacidad, las cuales están ya en la actualidad casi totalmente ocupadas. Esta Enfermería ha sido organizada merced a la suscripción abierta para este fin y merced a las aportaciones en especie de los pueblos de esta provincia, a los que hago público mi agradecimiento por su brillante cooperación, que es la siguiente:

Importe de la suscripción hasta el día de la fecha, 37.685,60 pesetas. Donativos en especie de los Ayuntamientos:

2.015 sábanas, 456 colchas, 1.336 toallas, 2.323 fundas de almohada, 43 mantas, 4 colchones, 157 almohadas, 167 servilletas y prendas varias. Los esfuerzos de este Patronato no han de quedar reducidos a esta labor, pues la enfermería organizada cumple solo una misión de urgencia, sino que se ha de construir un sanatorio de nueva planta, con arreglo a todas las exigencias científicas y capaz para 250 enfermos. Por eso ruego al pueblo burgalés no cese de acudir con sus donativos a esta suscripción, que continúa abierta, y pueda equipararse a la de otras provincias, que en metálico han conseguido obtener una cantidad triple a la que en la actualidad ha alcanzado esta suscripción. El Gobernador Civil, A. Almagro.

Gobierno Civil «Día del Plato Unico»

AVISO Los días 16, 19, 20 y 21 de julio, pasarán de once a una y de cuatro a seis los propietarios de hoteles, restaurantes, pensiones, casa de huéspedes y similares, por la oficina del «PLATO UNICO», instaladas en el Gobierno Civil, para abonar el importe del mismo, correspondiente a la primera quincena del mismo mes. Se advierte que deberán pagar las cuotas precisamente durante las fechas señaladas, pasadas las cuales serán sancionados los que no lo hubieran

Pro-Homenaje a Calvo Sotelo

Suscripción nacional pro-monumento a Calvo Sotelo

Don Angel Díez de las Fuentes, 25 pesetas. E. de Calatayud, 2. Vecinos de Cárceles de Cervera, 36. Ayuntamiento de Idem., 10. Colegio Oficial de Secretarios, Interventores y Depositarios de Administración Local de la Provincia de Burgos, 300. Don Juan Alameda, 50. Gobierno civil, en nombre de la Asociación disuelta de Maestros de Villadiego, 50. Un entusiasta de Calvo Sotelo, 2. Bartolomé, 5. Don Fidel Domingo, 5. Vecinos de Basconillos del Tozo, 7,15.

Idem de Hoyos, 9,90. Idem de Prádanos, 6,30. Idem de San Mamés, 5,00. Idem de Talamillo, 5,50.

Se reciben donativos en los establecimientos de don Balbino Muro, don Manuel Munguía, Hijos de Moliner, don Domiciano Rodríguez, La Casa Blanca, don Daniel P. Cecilia, Librería Internacional, Hotel Constable, Hostería Burgense y Hotel España.

Calvo Sotelo, 2. Depósito Farmacia de Martínez M. L.

Boletín Oficial del Estado

Disposiciones que contiene

El número correspondiente al día de hoy, viernes, contiene entre otra las siguientes:

MINISTERIO DE HACIENDA.

Orden autorizando la circulación de cuatro clases de sellos de Correos, conmemorativos del segundo aniversario del Movimiento nacional.

MINISTERIO DE EDUCACION NACIONAL.

Orden sobre distribución de derechos en metálico de los Institutos de segunda enseñanza.

MINISTERIO DE DEFENSA NACIONAL.

Ascensos

Se asciende al empleo de teniente provisional de Milicias, entre otros, a don Julián Palazuelos Santamaría.

Destinos

Intendencia.—Teniente provisional don Juan Deus Bayolo, de la sexta región, al Servicio de Automovilismo del Ejército del Norte.

Otro, don Salvador Irazzo Castelló, de la Intendencia militar de la sexta región, al Servicio de Automovilismo del Ejército del Norte.

Teniente honorario don Julio Martín Guzmán, ascendido, a la Intendencia militar de la sexta región.

Alférez de complemento, don Manuel Fernández Moreno, de la Intendencia militar de la sexta región, a la Agrupación de montaña del Cuerpo de Ejército de Navarra.

Alférez provisional don José Sánchez Ceiza, de la Intendencia militar de la quinta región a la Intendencia militar de la sexta región.

Otro, don Luis de Pina Pérez, del Segundo grupo de tropas de Intendencia, a la Intendencia militar de la sexta región.

Otro, don Agustín Saralegui Ibarra, de la Intendencia militar de la sexta región, al Servicio de Aviación.

Otro, don Sergio Trevijano Leira, de la Intendencia militar de la sexta región, al Servicio de Aviación.

Otro, don Jesús Dávila Feliú, de los Servicios de Intendencia de la

Aigo de Toros

La corrida magna del domingo

La empresa, en su deseo de mejorar aún más el cartel, para la gran corrida de toros del domingo día 17, a beneficio de «Auxilio a Poblaciones Liberadas», en la que actuarán, como es sabido, Domingo Ortega, Luis Gómez, «El Estudiante» y Luis Díaz «Madrileño», ha cambiado los toros anunciados por seis magníficos de la acreditada ganadería de Sánchez Fabre, hermanos, de Aldanueva (Salamanca). Esta ganadería es una parte de la de don Francisco Sánchez de Coquilla, adquirida por don Justo Sánchez Tabarnero.

Los señores Sánchez Fabre son tan entusiastas de la fiesta nacional, que conservan y seleccionan su ganadería con toda esmerulidad y han elegido para esta fiesta seis hermosos ejemplares que puede ver todo Burgos en los corrales de la Plaza de Toros, hoy de 3 a 8 y mañana, víspera de la fiesta desde las nueve de la mañana hasta las 8 de la tarde.

Para el lunes, día 18, conmemoración del segundo Año Triunfal, se anuncia un gran acontecimiento taurino: corrida Hispano-Alemana en la que hará su presentación Willi Rau, diestro alemán de gran valor, que alternará con Blas Escribche, el torero de platino, actuando de sobresaliente Jesús Blasco.

En la segunda parte reaparecerán en nuestra plaza el auténtico Bombero Torero, Charlot Zaragoza y don Elias, que ejecutarán su repertorio emocionante y jocoso.

En la parte sería se correrán cuatro novillos de la acreditada ganadería de don Miguel Zaballós, de Salamanca y en la cómica dos novillos orales de la misma ganadería.

Auxilio a Poblaciones Liberadas

pide un donativo en favor de los que todo lo perdieron bajo el poder rojo, ¡no regatees tu aportación!

OFICIALIDAD DE COMPLEMENTO

Ascensos. Sargento don Luis Cobo Gómez, del regimiento San Marcial, número 22, con la antigüedad de 15 de noviembre de 1937.

Don Santiago del Hierro y Urdambides, del mismo regimiento, con la de 20 de diciembre de 1937.

Pensiones. Se concede la pensión de seis mil pesetas, a doña Lucía Ezquerri Bereziano, viuda del capitán de Infantería don Martín Medrano Barriocanal.

Idem la de dos mil pesetas, a doña Victoria Soto Aguado, viuda del general de brigada don Ricardo Rodado Escribano.

Idem el 50 por 100 del sueldo del auxiliar segundo don Bernardo González Rico, a su viuda doña Marina Hernández Garófalo.

SUBSECRETARIA DEL EJERCITO.

Asimilaciones. Se concede la asimilación de farmacéutico tercero, entre otros, a los siguientes:

Cabo del sexto grupo de Sanidad militar don José Colletimier Senties.

Soldado del ídem ídem, don Manuel González Urquola.

Otro, don Amadeo Bétriu Vilana.

Otro, don Francisco García Rodríguez.

Destinos.

Teniente, don Antonio de María González, del regimiento de Infantería San Marcial, núm. 22, a las fuerzas de Seguridad y Asalto.

SELLOS CONMEMORATIVOS

CIRCULARAN LOS DIAS 17, 18 y 19 DEL ACTUAL.

Orden del Ministerio de Hacienda. Ítem. Sr.: Realizada por el Servicio Nacional de Propaganda, con objeto de conmemorar el II aniversario del Glorioso Movimiento Nacional la emisión de cuatro clases de sellos de valor facial de 0,15, 0,25, 0,30 y 1 peseta, de color verde rojo, azul y sepia, respectivamente, en los que figura una mano extendida con el yugo y las flechas en la palma y la leyenda: «18 de Julio-España Libre».

Este Ministerio ha acordado autorizar la circulación de dichos sellos para el franquicio de la correspondencia durante los días 17, 18 y 19 del corriente mes de julio.

Díos guarde a V. I. muchos años. Burgos 14, de julio de 1938. — II Año Triunfal. — R. D., Navarro Reverter.

Sr. Jefe del Servicio Nacional de Timbre y Monopolios.

Comaradas afiliados a la Central Nacional Sindicalista de Burgos (capital)

El día 18 de los corrientes se conmemora la fecha de nuestro glorioso Alzamiento por la Revolución nacional sindicalista. Vosotros que como máximo orgullo tenéis la disciplina del nuevo Estado, acudiréis a las diez de la mañana, a la calle de la Merced, frente al cuartel de Falange, para asistir al desfile y demás actos que se celebrarán referido día. Por la Patria, el Pan y la Justicia. Burgos 15 de julio de 1938.— Segundo año triunfal.—El delegado provincial sindical.

POMADA CEREO

cura úlceras, eczemas, quemaduras, herpes, hemorroides, granulaciones.

GOBIERNO MILITAR

Para asuntos del servicio se interesa la presentación en éste Gobierno Militar del personal siguiente: Sargento de Infantería don Eduard Rodríguez Fernández.

Guía Profesional

F. URRACA

OCULISTA

del HOSPITAL DE BARRANTES

Consulta particular: De once a dos y de cinco a siete

Lain Calvo, 18 — Teléfono, 1311

GRATIS A LOS POBRES

CLINICA DENTAL

EUSEBIO MORANCHELL Y SOBRINO

EUSEBIO MIGUEL

Consultas: De 11 a 1 y de 4 a 6

ESPOLON 2 y 4

Isidoro Arroyo

ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS

PLAZA DE VEGA 22-24

TELEFONO, 1856

Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6

Doctor Muñoz Casas

Del Dispensario Oficial Antivenéreo ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS

Consultas: De 11 a 1 y de 4 a 6

ALMIRANTE BONIFAZ, 19 1.º

G. Bañuelos

OCULISTA

de la Casa de Salud Valdecilla

Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6

PLAZA MAYOR 67, 1.º

TELEFONO 1308

Antonio Díez García

MEDICO - DENTISTA

RAYOS X

Consulta de 10 a 2 y de 4 a 7.

PLAZA DE PRIM, 23 TEL. 1.499

MEDICO - DENTISTA

J. del Val

Duque de la Victoria 10 (pl. 1.º)

(Antig. Plaza de la Armería)

CLINICA DENTAL EUSEBIO MORANCHELL Y SOBRINO EUSEBIO MIGUEL Consultas: De 11 a 1 y de 4 a 6 ESPOLON 2 y 4 Isidoro Arroyo ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS PLAZA DE VEGA 22-24 TELEFONO, 1856 Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6 Doctor Muñoz Casas Del Dispensario Oficial Antivenéreo ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS Consultas: De 11 a 1 y de 4 a 6 ALMIRANTE BONIFAZ, 19 1.º G. Bañuelos OCULISTA de la Casa de Salud Valdecilla Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6 PLAZA MAYOR 67, 1.º TELEFONO 1308 MEDICO - DENTISTA J. del Val Duque de la Victoria 10 (pl. 1.º) (Antig. Plaza de la Armería)

Información general

Después de la hazaña de Huhges

Nueva York.—Hughes y sus compañeros pasaron la noche en un hotel de Nueva York que tuvo que estar custodiado por fuerzas de policía para evitar que el público invadiese el local.

Ayer se celebró un desfile en la capital neoyorkina y los aviadores fueron trasladados al Ayuntamiento, donde hubo una recepción. Por ello, los aviadores desistieron de ir a Washington, donde el Gobierno prepara diversos actos en su honor y donde serán recibidos por el presidente.

Dijo Hughes a los periodistas antes de retirarse, que al emprender el vuelo no le guiaba el propósito de batir el record de Willey Post ni otro cualquiera, sino especialmente el de probar nuevos aparatos y estudiar el rendimiento de los motores de que el avión estaba provisto.

Durante el viaje, añadió, he logrado establecer el mapa de la costa Norte de Siberia que desvanece la cartografía actual que existe en el Norteamérica sobre aquellos territorios.

Todos los datos que figuran en los mapas actuales, dijo Hughes, son erróneos. Hay montañas en nuestra cartografía señaladas con dos mil metros de altura y al volar sobre ellas hemos podido comprobar que algunas tenían más de tres mil metros, teniendo que elevarnos más de un millar de metros en vuelo, contra las previsiones que nos habían dado los mapas que llevábamos.

De aquí en adelante, he de consagrar mi vida al estudio de las posibilidades del desarrollo de la aviación, que tiene horizontes amplísimos y terminó agradeciendo la ayuda que le habían dado diversas entidades para la realización del vuelo y dijo que en todas las escalas había encontrado facilidades para la prosecución del vuelo.

Al aterrizar los aviadores, quisieron trasladarse al pequeño monumento elevado en el aeródromo de Floyd Bennet, en memoria de Post, pero les fué imposible lograrlo, sin que pudieran cumplir el propósito de depositar un ramo de flores en memoria de Willey Post, tan pronto como hubiesen cumplido el do el vuelo alrededor del mundo.

Arrollador avance de los nacionalistas

Berlín.—Los diarios alemanes publican noticias que comunican del frente de Teruel a la Agencia «D. N. B.» relativas al avance de las tropas nacionales de España, que continúa de manera arrolladora. En la noche última, las tropas de Franco han logrado, después de la jornada de ayer, un avance de unos veinte kilómetros cuadrados, habiendo recogido gran cantidad de material y centenares de prisioneros.

El frente principal de ataque, añaden dichas noticias, sigue siendo la carretera general de Teruel Sagunto, quedando cortada la carretera de Mora de Rubielos, con lo cual los rojos quedan sin comunicación para poder incorporarse al resto de sus fuerzas.

El Conde de Romanones hace un llamamiento a Francia

París.—En una intervenció que acaba de celebrar un redactor de «Le Journal des Débats» el conde de Romanones, ex presidente del Consejo de ministros español, dirige un nuevo y apremiante llamamiento a Francia en favor del reconocimiento del Gobierno del Generalísimo Franco.

Recuerda el conde de Romanones que hace un año y medio que dirigió una carta abierta a M. Delbos, entonces ministro de Negocios Extranjeros. «En esa carta», declara el conde de Romanones—yo pedía, en nombre de mi amistad a Francia, que se reconociera al Gobierno de Franco, y razonaba mi petición.

Ahora, ¿qué se puede decir del ejército nacional durante estos últimos diez y ocho meses? Continúa su marcha hacia adelante y lo hace de tal suerte que el patibulo nacional flota sobre Francia y sobre provincias de las que España. Sin embargo, el Gobierno francés persiste en concebirnos como arribistas, a las fuerzas de Franco.

El conde de Romanones hace resaltar que este calificativo de arribistas, se aplica mal a un ejército donde reina la disciplina y que impone el orden en los territorios conquistados. Felizmente, esta actitud del Gobierno es rechazada de plano por los hombres importantes de la política francesa, que piden que se reconozca con toda urgencia al Gobierno de Franco.

A pesar de todo ello pasa el tiempo y nada hace el Gobierno francés por cambiar de norma de conducta, dice el conde de Romanones.

Hemos llegado al momento crítico, decisivo—dice el conde de Romanones—. No hay que perder un solo día. Hay que convenirse de que los pue-

blos, como los individuos, tienen buena memoria, y que es triste pensar que esta frontera plenaria, que hubiera debido de unirse, ha sido la causa de que la guerra se prolongue y de que, hoy todavía, se derrame mucha sangre.

Si ahora, antes de que la guerra termine, el Gobierno de Franco se reconoce, mañana, quizá, Francia sería de nuevo para nosotros lo que fué anteriormente.

Que los que piden que se abra la frontera, que Francia intervenga en una lucha en favor de los rojos estén bien persuadidos de que sus absurdas pretensiones son imposibles, por razones que yo creo preferible callar hoy.

El periódico termina con estas palabras: «Es necesario que este llamamiento de un fiel amigo de Francia sea escuchado.»

Un centro de abastecimiento para los rojos

París.—Se ha descubierto la existencia de un gran centro de abastecimiento a la zona roja española en Burdeos, bajo los auspicios del Gobierno de Barcelona.

Todas las mercancías que llegan al Havre son transportadas en 50 autocamiones de que dispone la sociedad, directamente desde el Havre hasta la frontera catalana.

Las mercancías llegan principalmente de Rusia y de América.

Personaje rojo, pesimista

París.—En los medios rojos de la capital de Francia, han causado mucha impresión las pruebas de pesimismo que a su regreso de un viaje de Barcelona dió muestras el director de la Agencia Fabra en Barcelona, y representante de la Agencia Havas, también en Barcelona, Claudio Amella, diputado de la Esquerza catalana y que durante el bienio Azaña fué gobernador de Gerona y Barcelona.

Este personaje rojo no escondía la desmoralización y malestar general que reina en Cataluña por falta de alimentos y porque, según él, «la debilidad de ideal marca el punto álgido».

El Hogar del herido en Castellón

Castellón.—En la ciudad reconquistada para España por el glorioso Ejército del Generalísimo ya funciona normalmente el Hogar del Herido, institución que forma parte de la obra de Frentes y Hospitales. En el Hogar del Herido, magníficamente instalado en un local de la ciudad levantina, ha comenzado el servicio de meriendas, licores, cafés, chocolates, tabaco, etc., con que son objeto de la admiración de todos los españoles.

El Servicio de Asistencia a Frentes y Hospitales, es ya hoy un servicio perfectamente organizado y que funciona normalmente, gracias a los esfuerzos incansables de todas las personas que intervienen en dicho organismo, esfuerzos que solo se explican por el patriotismo y la fe en Dios, y en España de todas estas personas.

Accidente de aviación

Roma.—Ha ocurrido un grave accidente de aviación en el trayecto comprendido entre Berlín y Roma, en el que han perecido 20 personas, de las cuales 16 eran pasajeros y cuatro tripulantes. Entre las víctimas se encuentran las dos hermanas y una nieta del general Valle, subsecretario de Estado del ministerio del Aire. El hidroavión, que había despegado de Cagliari a las 7,35 de la mañana, de ayer debía llegar a Roma a las 10,35. El aparato dió su última información por telegrafía sin hilos a las 9,30 diciendo que todo iba bien a bordo. En vista de que a la hora señalada no llegaba al aeródromo de Roma, salieron inmediatamente varios aviones, así como algunos barcos italianos de guerra para practicar un reconocimiento. También salieron para intervenir en la búsqueda del general Valle y el presidente de la Compañía Italiana Aérea Klingher. A última hora del jueves, fueron descubiertos los restos del aparato destruido y hasta el presente se han retirado seis cadáveres. Se ha abierto una información para averiguar las causas de la catástrofe, hasta ahora completamente desconocidas. — DNB.

Las víctimas del accidente

Civitavecchia.—A las dos de la mañana han desembarcado del contratorpedero «Astoria» los diez cuerpos de los pasajeros del hidroavión correo Cagliari-Ostia de un accidente que tuvo lugar ayer mañana a 80 millas de Cagliari. Entre los cadáveres fueron identificados lo señora María Valle, hermana del subsecretario de Aeromática general Valle y la niña niña Laura Corri, sobrina del anterior. Los navíos de guerra continúan buscando los otros diez

Los cuerpos, entre los cuales figura el de otra hermana del general Valle.

Las personas que iban a bordo del avión eran 20.—Stefani.

La carrera de armamentos

San Francisco.—Roosevelt pronunció un discurso en San Francisco, diciendo entre otras cosas que espera con ansiedad el día en que las otras grandes potencias que realizan la actual carrera de armamentos que conduce al desastre, propongan una conferencia para el desarme. Los Estados Unidos están dispuestos a asociarse a ella, y hacer todos los esfuerzos para la definitiva reducción de los armamentos mundiales. Esta frase provocó calurosos aplausos de la multitud.—Stefani.

La Comisión portuguesa

Santander.—A primera hora de la tarde llegó a esta ciudad la excursión portuguesa que hace la Ruta de Guerra, del Norte, en la España nacional. El alcalde de la ciudad esperaba a los expedicionarios en el Hotel Real, donde quedaron instalados. Después de almorzar y acompañados por la primera autoridad municipal de Santander visitaron todos los lugares turísticos del casco de la población y sus alrededores. Por la noche, cenaron en el Hotel Real invitados por el Ayuntamiento.

Los expedicionarios se muestran encantados de las novedades interesantes que les ofrecen la expedición.

A primera hora de la noche llegó a San Sebastián el jefe nacional de Turismo capitán Bolin.

La guerra lo primero

Toledo.—La prensa japonesa comenta extensamente la decisión del Gobierno de suspender los Juegos Olímpicos de 1940. Los periódicos nipones reconocen unánimemente que el pueblo japonés debe concentrar todos sus esfuerzos en la guerra con China y que en lo que afecta a las materias primas deben ponerse todas las reservas al servicio de la guerra y especialmente las 20.000 toneladas de hierro que hubieran sido necesarias para la construcción de las vastas edificaciones precisas para la Olimpiada. Además de la movilización de materiales, hubiera sido necesaria otra de las fuerzas morales de la nación para organizar los clubes juveniles y según opinó el periódico «Shugai Shogyoshimpo», las masas de población nunca hubieran comprendido que los juegos se realizaran tras una barrera de bayonetas y cañones.—DNB.

Contra Alemania

Berlín.—La prensa berlinesa se ocupa detalladamente de la actitud del ex-ministro francés del Aire Pierre Cot, hecha pública en el periódico.

«News Chronicle», de Londres y en la cual prevé las posibilidades de una guerra contra Alemania y sobre todo de los probables ataques aéreos contra las ciudades alemanas.

«Voelkischer Beobachter», escribe: «Una guerra agresiva de Francia e Inglaterra contra Alemania es para Pierre Cot un asunto ya decidido y para la fin necesita de Checoslovaquia como punto de apoyo. El periódico alemán añade que es muy significativo que haya sido invertida la versión hasta ahora sostenida por la propaganda investigadora democrático-bolchevique, pues hasta el presente se había hecho propaganda en favor de una ayuda anglofrancesa contra el Reich, que amenazaba seriamente a Checoslovaquia y ahora se reclama el apoyo de Checoslovaquia y de la URSS, para una guerra preventiva, que debe impedir una inminente agresión de Alemania contra París y Londres.—DNB.

Restaurant Fornos

Especialidad para bautizos y bodas, comidas a la carta y por cubiertos. Precios económicos. Licores de todos marcos. Café express. Se precisa cocinera con buenos informes. Merced, 36.

ESTACION DE BURGOS

Relación de los vagones que han de ser puestos al descargo a las ocho horas del día 16 de julio. Serie y número del vagón J 1596, expedición, 2173, procedencia Numancia, mercancía yerros, consignatario J. Cabezón. K 13971, 9886, Alfaro, azúcar, D. Martínez. K 4527, 7905, San Sebastián, cemento, J. Puente. X 11774, 2193, Galdino, idem Cámara. K 12035, 984, Quintanapalla, trigo, Turino. J 5244, 985, idem idem idem. H 3421, 2793, Zorroza cemento, V. Iñamuel. Burgos 15 julio 1930. El Aon Triunfal.—El Jefe Estación, V. Hernández.

Se traspasa fonda en Santander

con 40 años de existencia y situada en el sitio más céntrico de la ciudad. Con vistas a la Bahía y de bastante capacidad. Para informes en la Administración de este periódico.

FAVORECERAS AL NECESITADO SI NO DES-TRIYES NINGUN PAPEL

CERA KEROS DA UN BRILLO PERMANENTE A PISOS Y MUEBLES. BOTE GRANDE. 5'75 pts. Timbre MEDIANO. 3'00 aparte. PEQUEÑO. 1'75. Cereria Diaz-Guemes y en todas las Droguerías.

MAQUINARIA OCASION Vendo sierra cinta de 1.000 m/m diámetro volantes con carro metálico de 3 metros; id. sierra cinta de 1.100 m/m diámetro volantes con carro de madera; id. reguesadora y aplaneadora (combinada) marca «Krisner»; id. dos máquinas barrenos (para madera). Solicitar ofertas a: C. AYALA, Maquinaria; Olaguibel, 9; VITORIA. Teléfono 1465.

ANUNCIOS ECONOMICOS

Compras y Ventas. Cubierta y Cámaras «Frestones», marca de primera categoría. Depósito exclusivo: Viuda de Ignacio Palacios Burgos. Existencia en cantidad de casi todas las medidas. Declaraciones sobre recaudaciones por el «Dia semanal sin Postes» y «Dia semanal del Plato Unico», impreso con arreglo a las disposiciones vigentes. Se venden en los talleres tipográficos de «El Castellano». Máquina de coser se alquila o se compra. Plaza Mayor 11, 2.º (Encina de montes Concha). Se venden a precios reducidos unas viguetas de hierro y cristales impresos y lisos en Quijote de Lano, 2. (Caja de Previsión Social).

MERCADO DE ABASTOS

Precio del pescado en el día de hoy

- Besugo, de 2'00 a 3'00 pesetas kilo. Sardinas, de 1'20 a 1'60. Merluza, de 4'00 a 6'00. Pescadilla, de 3'00 a 4'00. Platusas, de 2'20 a 3'00. Gambas de 5'00 a 6'00. Bonito, de 2'40 a 4'00. Congrio, de 2'40 a 5'00. Rape, de 3'00 a 3'50. Calamares, de 3'50 a 6'00. Adamejos, de 1'20 a 2'50. Anchoas, de 1'00 a 1'10. Truchas, a 4'00. Langosta, a 12'00. Lenguados, a 7'00. Mero, a 5'00. Chicharros, a 1'00. Cigalas, a 6'00. Almejas, a 3'00.

La cantidad de pescado vendida en el día de hoy ha sido de 4.580 kilos.

Servicio Meteorológico Español

ESTACION METEOROLOGICA DEL OBSERVATORIO DE BURGOS. Día 15 de Julio de 1930. Barómetro. A las ocho de la mañana: 689'5. A las una de la tarde: 690'0. A las seis de la tarde: 689'9.

Temperaturas. Máxima a la sombra: 20'8. Mínima a la sombra: 13'6.

Dirección del viento y velocidad. A las ocho de la mañana: ENE 15. A las una de la tarde: NE-15. A las seis de la tarde: ENE-15.

FABRICA DE MUEBLES DE LA VIUDA DE

Claudio Angulo. Carretera de Madrid, 5. Se construye toda clase de muebles y se hace toda clase de carpintería Aserrado particular. Se atiende a plares y al colado.

Fernandez Villa Hermanos

BANQUEROS. Casa fundada en 1872. BANCA BOUSA - CAMBIO Compra de oro-Pago de cupones CAJA DE AHORROS

El mejor surtido en Bateria de cocina

lo encontrará en «LA COCINA»

Empleados: Se necesitan en todas cabezas de partido de esta provincia para productores a comisión o sueldo bien relacionados en la vida comercial. Informará Mutua Comercial Española, Aparicio Ruiz 8, 3.º y agentes productores para esta capital.

Aprenidzas, menores de 17 años. Se necesitan. Fábrica de Guantes, Paseo Pisonos.

Pérdidas y extravíos. Pérdida, reloj pulsera, forma rectangular en el Espolón (acera del Casino). Se gratificará su entrega en Cid 11 y 13, 3.º, derecha.

Antigua Academia de MAZAS. Filial en Burgos: San Juan, 31, 1.º. Arquitectos, Ingenieros y sus Ayudantes. Repaso BACHILLERATO, exámenes Septiembre.

«Omada» cura úlceras, quemaduras, exemas, herpes y gonorreas, emorroides y grietas. Vendo silla, coche niño y somier cama matrimonio. Miranda 9 3.º derecha. Terrenos edificables se venden. Informaran Hijos de Moliner.

Arriendos y hospedajes. Dos huéspedes estables desean pensión completa en casa particular. Razón a esta Administración, núm. 13. Se alquilan muebles para pisos completos, Merced 20, (bajo).

Varios. Camión para transportes a 130 kilómetros. Avisos: Santander, 22. A. Ruiz, Burgos.

Vida local

Notas de Sociedad

En atento «Saluda» nos invita el Almirante Jefe de Estado Mayor de la Armada, Excmo. Sr. Don Juan Cervera y Valderrama, a la misa que la Marina de Guerra dedica a su excelsa Patrona la Virgen del Carmen, en acción de gracias y para impetrar su auxilio en la salvación de España, acto que tendrá lugar a las diez, en la Iglesia de los Padres Carmelitas. Agradecemos la atención.

NECROLOGIA

En el pueblo de Caméguia y a la edad de 49 años, falleció el día 12, después de recibir los Santos Sacramentos, el presbítero don Martín Fernández Rodríguez, párroco de dicho pueblo y sirviente de Quintanajuar. Testimonios a su apenada madre doña Teresa Rodríguez, hermanos y demás familia, nuestro sentido pésame y a nuestros lectores pedimos una oración por el alma de tan virtuoso y ejemplar sacerdote.

Estancos.—Lain-Calvo, (Arco del Pilar), San Pablo (kiosco), Plaza del Duque de la Victoria, Santa Agueda, Vitoria, Barrio de San Pedro de la Fuente, Mercaao y Santa Dorotea.

Noticias varias

Descanso dominical. Servicio farmacéutico. — Desde las ocho de mañana hasta igual hora del lunes corresponde la guardia a las de los señores Martínez, Añena y Marcos.

En la oficina de la Guardia municipal y a disposición de quien acredite ser su dueño, se hallan depositadas: unas gafas encontradas en la vía pública por José Arauz Blanco y una gasa por María Sileras.

Loterías

Los poseedores del número 12782 premiado con el primer premio del sorteo 11 de Julio, pueden pasar el 16, a cobrar a la Administración número 1, Calle de Santander 8, de once a 12. Se necesitan vendedores ambulantes.

Por la Alcaldía de esta capital han sido impuestas en el día de hoy, las siguientes multas: ocho de 25 pesetas; una a un individuo por molestar y desobedecer a un guardia dando lugar a promover escándalo en la calle de Lain Calvo; cuatro a los padres de cuatro chicos por penetrar en una huerta de la calle de Madrid a coger fruta; dos a otros dos por la misma falta en el barrio de San Pedro y otra a otro por lanzar piedras en la vía pública con peligro para los transeúntes.

Sección de Estadística. REGISTRO CIVIL. Nacimientos. — María Mercedes Balbás Izquierdo, Carmen Cuevas Calvo. Defunciones. — Manuel López Rasines, 17 años, de Villalázara, Hospital Provincial. Carmen Sáiz Fernández, cuatro meses, de Burgos, Villalón, 37.

Columna Religiosa

SANTORAL DEL DIA. Día 17, domingo, VI después de Pentecostés. Rito semidoble; color violeta. Misa de este domingo; oración 2.ª de S. Alejo, confesor; 3.ª «Definición»; 4.ª por la paz. Gloria y Credo. Prefacio de la Santísima Trinidad.

Día 18, lunes, S. Camilo de Lelis, confesor; rito doble menor; color blanco. Misa de este Santo; oración 2.ª de los Santos Sinfrosos y sus hijos mártires; 3.ª por la paz. Gloria. Prefacio común.

CATEDRAL.—Pia Unión de Santa María la Mayor. Celebrará los acostumbrados cultos sabatinos en honor de su excelsa Patrona, mañana a las siete de la tarde.

CARMEN.—Novena solemne a la Virgen del Carmen. Por la mañana, a las siete, misa con breve plática y novena, precedidas del rezado del santo rosario, a las siete menos cuarto.

A las ocho, misa de Comunión general con acompañamiento de órgano, cánticos eucarísticos y novena. Esta se repetirá en las misas de nueve y once. Por la tarde, a las siete y media, exposición, rosario, sermón, novena y gozos cantados, terminándose con la bendición del Santísimo.

Los sermones de la novena están a cargo del elocuente orador M. R. Pedre José Miguel de la V. del C. Prior de los Carmelitas de esta Ciudad. El coro cantará el día 15 las siguientes composiciones musicales: «Sub tuum praesidium», a tres voces. F. Riga. «A Vos Reina venimos», a tres voces. Aguilera.

TODA LA CORRESPONDENCIA DE El Castellano DIRIJASE AL APARTADO NUMERO 95

«LA COCINA» VICENTE P. CANALES A. BOMBAZ & C. BURGOS. Imagen de una mujer en una cocina.